

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU LIV.

„Gazeta” este în să-care și.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe unu an 12 fl., pe șes. lună  
5 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate:  
Pe unu an 40 franci, pe șes.  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se primumără la tôte officile  
postale din intru și din afară  
și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrație, piața mare  
Nr. 22, etagiul I.: pe unu an  
10 fl., pe șes. luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Ou dusul în  
casă: Pe unu an 12 fl. pe  
șes. luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Unu esemplar 5 cr. v. a. sau  
15 bani.  
Atâtŭ abonamentele câtŭ și  
inserțiunile suntŭ a se plăti  
înainte.

Nr. 149.

Brașov, Sâmbătă 6 (18) Iulie.

1891.

## Nou abonamentŭ la

### „GAZETA TRANSILVANIEI”.

Cu 1 Iulie 1891 stilŭ vechin  
s'a deschisŭ nou abonamentŭ, la care în-  
vîtamŭ pe toți amicii și sprijinitorii foile noastre.

#### Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl  
pe șes. luni 6 fl., pe unu an 12 fl.

Pentru România și străinătate: pe trei  
luni 10 franci, pe șes. luni 20 franci, pe unu  
an 40 franci.

#### Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: pe an 2 fl., pe  
șes. luni 1 fl.

Pentru România și străinătate: pe an 8  
franci., pe șes. luni 4 franci.

Abonarea se pôte face mai ușorŭ și  
mai repede prin mandate postale.

Domnii, carŭ se vorŭ abona din nou  
să binevoescă a scrie adresa lămurită și  
a arêta și posta ultimă.

Administrația „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 5 Iulie v.

Tôte foile unguresci se ocupă  
de situația parlamentară creată  
în urma obstrucției stângei est-  
reme, despre care mai mulți din-  
tre vorbitorii ei au discŭ în ședin-  
ța de alaltaeri a camerei, că este  
o armă îndreptățită în contra ab-  
solutismului majorității.

Foile guvernului vedŭ, că în-  
torsătura ce au luatŭ lucrurile nu  
este nicidecum favorabilă minis-  
terului Szapary și-și dau silința a-  
cumŭ se tacă responsabilă pe stân-  
ga estremă pentru urmări, dicendŭ  
că numai violența ei purtare e de  
vină la tôte. Oficiosulŭ „Nemzet”  
apelază la politiciii sobrii și se-  
rioși ai stângei estreme, ca să în-  
fluințeze asupra soților lorŭ în  
favorea unei împăcări, căci la din  
contră este amenințată integrita-  
tea parlamentarismului ungurescŭ.  
„Pester Lloyd” nu crede, că se va  
putea eși din încurcătura decâtŭ  
prin disolvarea dietei. Er câtŭ pen-  
tru foile Koștiste, aceste susținŭ

că numai violența guvernului a  
creatŭ criza de față parlamentară  
și declară categoricŭ, că Koșu-  
thistii nu suntŭ nici decum dispuși  
de-a ajuta ca proiectulŭ pentru  
reforma administrației să devină  
lege și încă în decursulŭ acestei  
diete.

Una din foile care asemenea  
stă în strînse legătură cu gu-  
vernulŭ, „Neues Pester Journal”,  
face ministrului președinte Szapary  
unele observări, carŭ dovedescŭ că  
și în sinulŭ majorității mulți suntŭ  
fôrte nemulțumiți cu atitudinea lui.

După ce constată că stân-  
ga estremă vrândŭ a încărea odiulŭ  
obstrucției în spinarea guver-  
nului și a majorității a făcutŭ o  
trăsătură de șacŭ bine succedă,  
dice, că contele Szapary nu tre-  
buia nicidecum să refuze bruscŭ  
propunerea de armistițiu a celorlŭ  
din opoziția! dice că nu a fostŭ fe-  
ricită această atitudine deoarece n'a  
pututŭ să respingă odiulŭ asupra  
conducătorilorŭ din opoziția, n'a  
pututŭ să folosescă ocaziunea pen-  
tru a paralisa planurile de ob-  
strucție.

Dacă guvernulŭ nu proceda a-  
tâtŭ de bruscŭ, adaugă numita  
foie, ci arăta moderațiune și bună  
voință, ar fi făcutŭ prin acesta  
cea mai bună impresiune asupra  
opiniunii publice și pozițiunea mi-  
nistrului președinte s'ar fi întărită  
și față cu această opiniune și față  
cu cercurile înalte. „Accentuămŭ,  
dice „N. P. Journal”, și efectulŭ  
față cu cercurile înalte, pentru că  
șeful cabinetului a angajatŭ întru  
câtva în publicŭ și corôna pentru  
proiectulŭ său de lege, și de se  
va ingloda cu acesta din urmă,  
pôte să provôce unŭ resentimentŭ  
neplăcutŭ la locurile mai înalte”.

Situațiunea parlamentară e fôrte  
posomorită și presa guvernamen-  
tală însăși recunoscă acum că spe-  
ranțele, ce și le-a făcutŭ la în-

ceputŭ, s'au zădărnicitŭ și că a  
urmatŭ o mare desamăgire.

Cum se vorŭ desfășura până  
în cele din urmă lucrurile nu pu-  
temŭ sci, dăr vedemŭ că minori-  
tatea opozițională, făcendŭ obstruc-  
țiune, crede că-și împlinesce o  
datorie pentru libertatea și con-  
stituționalismulŭ țerii, care suntŭ  
amenințate de absolutismulŭ ma-  
iorității; crede că luptă pentru  
apărarea autonomiei și a libertă-  
ților publice și pentru delăturarea  
pericolului de a introduce biro-  
cratismulŭ în comitate; crede cu  
unŭ cuvântŭ că apărândŭ self-go-  
vernementulŭ, apără temelia sis-  
temului parlamentarŭ și că prin  
urmare aduce unŭ serviciu patriei,  
decă se vorŭ opune în ori-ce chipŭ,  
fiă și prin obstrucțiune, proiectatei  
reforme.

## CRONICA POLITICĂ.

— 5 (17) Iulie.

În timpulŭ din urmă s'a discutatŭ  
în țiarele bucuresene cesțiunea re-  
manierelŭ ministerului. „Naționalulŭ” de  
Joi scrie în privința această: „Îndată  
după întôrcerea ministrilorŭ plecați la  
Iași pentru înmormântarea ilustrului  
Kogălniceanu, credemŭ a sci, că se va  
avisa la remanierea și complectarea mi-  
nisteriului.”

— Pressa européană se ocupă con-  
tinuu cu visita împăratului germanŭ în  
Anglia. Pe când pressa englesă în mare  
parte comentéză această visită în mo-  
dulŭ celŭ mai favorabilŭ, pe atuncŭ pressa  
rusescă pare îngrijată și exprimă o ne-  
mulțumire generală. „Novosti” face apelŭ  
la diplomația rusescă și francesă, ca în  
celŭ mai scurtŭ timpŭ să grabescă a în-  
cheia tractatulŭ de alianță ruso-francesă  
și să caute și alți aliați. Asemeni aliați  
naturali ar fi, după „Novosti”, Dania,  
Suedia, Norvegia și Țările de josŭ, de-  
orece nici unulŭ dintre aceste state n'ar  
voi să fiă înecatŭ de marea germană.  
„Novosti” amintescă la acestŭ locŭ și

Spania și Portugalia, carŭ arŭ puté să  
fiă aliate naturale ale Franciei și de  
aceea foia rusescă și provôcă pe Fran-  
cesŭ, ca să încheie alianță cu aceste  
state. — „Novoie Vremia” crede cu tôte  
hotărîrea, că Anglia nu se va alătura  
la tripla alianță, dăr se provôcă la an-  
tipatia Angliei față cu Rusia și crede,  
că Anglia va face totŭ posibilulŭ, ca să  
sumțe statele din tripla alianță la răs-  
boiu în contra Rusiei. Din astŭ punctŭ  
de vedere, afă cu cale, ca Rusia să se  
îngrijescă câtŭ mai iutu de aliați, căci  
în starea actuală de lucruri unŭ statŭ nu  
se pôte feri fără aliatŭ. — „Moskovs-  
kija Viedomosti” dice, că Germania ar  
voi să atragă Anglia în tripla alianță  
din cauza flotei sale de răsboiu, căci  
decă Anglia ar lua asupra-și sarcina de  
a apăra litoralulŭ italianŭ, atuncŭ Ger-  
mania n'ar fi silită să trimită unŭ corpŭ  
de armată la Alpi. În fine conchide me-  
morata foie, că guvernulŭ englesŭ ar fi  
dispusŭ să se alătore la tripla alianță,  
dăr se teme de opiniunea publică. Cam  
acesta este în generalŭ tonulŭ, în care  
se exprimă pressa rusescă din incidentulŭ  
amintitei visite.

— În 25 Iulie n. c. va sosi la Pe-  
tersburg escadra francesă. Marele duce  
Alexis i va eși în întimpinare până la  
Folbucin însoțitŭ de corăbii, pe bor-  
dulŭ cărora vorŭ fi personalulŭ am-  
sadei francesă, alŭ reuniunii slave și re-  
presentanții pressei. Sêra va fi în Pe-  
terhof unŭ dineu de curte, la care vorŭ  
lua parte oficerii francezi.

— În Stockholm s'a datŭ în 14  
Iulie unŭ dejunŭ în onôrea oficerilorŭ  
escadrei francesă. Ministrulŭ de esterne  
a ridicatŭ unŭ toastŭ în sănătatea pre-  
ședintelui republicei francesă Carnot, êr  
ambasadorulŭ francesŭ beu în sănătatea  
Regelui Svediei. Admiratulŭ Gervais rês-  
punse la toastulŭ guvernului ținutŭ în  
onôrea oficerilorŭ francesŭ. Imnulŭ sve-  
dianŭ și marseilaisa au fostŭ freneticŭ  
aplaudate.

— Țiarulŭ „Popolo Romano” anun-  
ță, că ambasadorulŭ francesŭ Billot din

## FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

### Preumblări în Bucuresi.

III.

Iubite amice!

Amŭ intratŭ în luna lui Cuptorŭ  
și cetățenii noștri cu dare de mână,  
spre a nu se cöce la arșița sôre-  
lui cum se cocŭ plăcintele pe les-  
pedea de pe vatra focului, au tu-  
litŭ o în Evropa pe la Alipotok ș. a.  
lăsândŭ unŭ mare golŭ împreju-  
rulŭ lorŭ; mai alesŭ pentru mine  
acestŭ golŭ e fôrte simțitorŭ, ne  
avândŭ pe cine să mai întrebŭ: Ce  
mai e nou în Bucuresci?

Noutățile au la noi mare tre-  
cere și de aceea gazetele noastre  
suntŭ pline cu sciri de ale dŭlei  
și cu informațiuni adunate cu fôr-  
feca din tôte colțurile lunei și pe  
care, în urmă, țiarulŭ „Univer-  
sulŭ” cu prețul de cinci parale  
le desface cu ridicata și cu bucata  
între aceia din cetățenii noștri, a  
cărora cultură e totŭ atâtŭ de  
universală ca și a „Universului.”

În luna lui Cuptorŭ însă cetă-

țenii plecândŭ să îce aerŭ, sêu sê-  
și caute sănătatea, cum se exprimă ei  
în graiulŭ urbanŭ, debitulŭ noută-  
ților scade și paza drepturilorŭ  
civice și constituționale o lasă în  
séma santinelelor neadurmite, sêu mai  
bine dîșŭ, în grija carauelorŭ de  
pe la gazete, carŭ cu conde-  
iulŭ în mână apără vatra stră-  
bună.

Santinelele, nu e vorbă își facŭ  
datoria și de câte ori zărescŭ în-  
aintea ochilorŭ lorŭ împăininați  
de neadurmire câte o năluca, care  
li-s'ar păré că ar știrbi drepturile  
avitice cetățenescŭ, în tot-déuna  
dau semnalulŭ de alarmă încâtŭ  
sună și rêsună chiar și petricica  
în vale.

În Bucuresci, santinelele ne-  
adurmite au sunatŭ, că corpulŭ dă-  
călescŭ din țără ar fi amenin-  
țatŭ de invasiunea ablativistilorŭ și  
substantivistilorŭ din Ardélŭ, êr ca-  
raula din Timișora a rêsunatŭ în  
colônale soțului meu de principii,  
în „Luminătorulŭ”, că în părții  
locului de asemenea s'ar fi ivitŭ  
aceeași năluca, pe care pseudo-bac-

tereologii frățuți, analizândŭ o, ar  
fi constatatŭ, că e unŭ felŭ de  
microbŭ numitŭ: „transilvanismulŭ  
militantŭ și pasaliculŭ ardelenescŭ.”  
Pentru stîrpirea acestui microbŭ,  
învêțații specialiști din partea lo-  
cului propunŭ, că părintele epis-  
copŭ dela Aradŭ, fiindŭ prinsŭ cu  
mâna în sacŭ, să fiă pusŭ la ca-  
rantină, căci numai cu chipulŭ a-  
cesta vorŭ puté scăpa frățuții au-  
tohtonŭ de dascăli, popŭ și proto-  
popŭ aduși de contrabandă din  
Ardélŭ în Bănatŭ.

Așa fiindŭ, nu mai încapă nici  
o îndoielă, că la stăruința santi-  
nelorŭ neadurmite, pseudo-bac-  
tereologii se vorŭ grăbi a convoca  
la Făstihôza unŭ congresŭ inter-  
naționalŭ spre a chibzui asupra  
măsurilorŭ ce arŭ fi de luatŭ în  
contra microbilorŭ transilvani și vai  
de noi cei din Ardélŭ cum vomŭ  
perŭ toți pentru unulŭ și unulŭ  
pentru toți.

Marŭ suntŭ minunile tale Dômne!  
Și cu tôte acestea ce sê-i facŭ Ro-  
mânului, n'ai ce-i face decă așa e  
firea lui făcută ca să nu pôta vedé

decâtŭ numai din curtea sa până  
în ograda vecinului sêu cu care  
pururea se cêrtă, êr pe când ei se  
iau de pêrŭ în același timpŭ,  
„inter duos litigantes tertius”, adecă  
jupânulŭ Ițig-Ițigescu sêu Itzig-  
házy, gaudet, făcendŭ-și binișorŭ  
trebșorele cu noi și printre noi.

Bôla această a noastră de care  
suferimŭ e fără leacŭ și microbii  
ei suntŭ înrădăcinați chiar în po-  
porŭ, dela care trecŭ și în creerii  
cărțurarilorŭ.

De aceea multŭ ași da decă  
pseudo-bacterologii dela Făstihôza  
ar gâsi isvorulŭ tãmăduirii și ne-  
ar vindeca de acestŭ gărgăunŭ, ce  
își au esplicarea filologică în cu-  
vântulŭ: veneticŭ, și ca să ne întu-  
necă mințea și nelescŭ puterile,  
luptându-ne necurmatŭ: noi în con-  
tra noastră!

Eu unulŭ, în acestŭ privință,  
mi-am perdutŭ de multŭ dreptulŭ de  
a mă mai mira și atâtŭ semna-  
lulŭ celorŭ din Bucuresci câtŭ și  
alulŭ celorŭ din Timișora, pentru  
mine e indiferentŭ, căci de câte-  
ori mi-am auditŭ epitetulŭ de ve-

Roma cu ocaziunea primirei coloniei franceze a spus: „Mă alătur și eu la dorința D-Voștră de a arăta față de Suvoran și de guvern respectul și mulțumita D-Voștră. Prin aceasta ve-ți arăta intima solidaritate, pe care a plantat-o între frații latinii originea și istoria. D-Voștră ve-ți contribui în contra surprinderilor politice, ca să țineți sus și tare înțelegerea, care ne va duce odată pe calea intereselor comune.“

## SCRIRILE ȚILEI.

— 5 (17 Iulie.)

În camera ungară, după cum se telegrafiază din Pesta, s'a primită propunerea președintelui, ca în considerarea muncii actuale dela câmp, să nu țină ședințe în zilele de Lună.

Mărtea lui M. Kogălniceanu. Precum află „Timpul“ din isvor sigur marele bărbat de stat M. Kogălniceanu a murit 10 minute după chloroformisare în timpul operațiunii și acesta din cauza unei bôle de inimă. Avându deplină cunoștință de gravitatea pericolului, la care se espunea, supunându-se din nou operațiunii, a incredințat testamentul său în mâinile d-lui Dr. Severeanu.

Cu privire la noul tarif vama român, diarul „N. Fr. Press“ scrie: „Noul tarif vama român are cu deosebire o mare importanță pentru Austro-Ungaria, fiindcă acesta pune capăt războiului vama; deși situațiunea creată în 1886 nu se va mai întrece, totuși trebuie desființată ordonanța austro-ungară din 22 Maiu 1886 referitoare la războiul vama.“

Regina României a trecut erî erî nu Mercuri precum am fost anunțată, pe la gara de aici plecând în străinătate. Se știe că va merge la Veneția spre a face băi de mare. M. S. a fost însoțită de d-șora Văcărescu, care n'a încetat de a fi domnișoră de onoare și o acompaniază în străinătate. Atât Regina cât și d-șora Văcărescu, acesta din urmă cu deosebire, din cauza marelui emoțiunii sunt bolnave. Negreșit că de aceea a fost însoțită și de d-lu general Dr. Teodori.

Consistoriul plenar din Sibiu în ședința sa de Lună a ales ca fiscal consistorial definitiv pe d-lu avocat Ioan de Preda, er ca medic seminarial în locul răposatului Dr. I. Moga a fost ales d-lu Dr. Ilie Bea.

Curs telegrafic-postal. Cu 1 Septembrie se va deschide la Pesta un curs telegrafic postal, care va dura ne'n-

trerupt 10 luni de zile. Absolvenții acestui curs, depunându cu succes esamenul fundamental, vor fi puși la un serviciu de probă de 7 luni de zile, în urma cărora vor pute fi admiși la un nou esamen. După obținerea acestui esamen vor pute căpăta aplicațiunea ca practicanți, eventual ca funcționari la postă și telegraf cu salariu de vre-o 700 fl. Taxa de înscriere e 10 fl., dactrul 40 fl. Cei lipsiți de mijloace pot fi scutiți de aceste taxe. Informațiunea dă direcțiunea cursului (în B.-Pesta VIII str. Luther utza Nr. 3.)

Profesorul de filologia clasică la universitatea din Clușiu fu numit profesorul suplent dela universitatea din Pesta, Wilhelm Pecz.

Congresul. Al 4-lea congres internațional al căilor ferate se va ține la Petersburg în luna Iunie 1892. Cel dintâu congres s'a ținut în 1885 la Bruxella, al doilea la 1887 la Milan și al 3-lea la 1889 în Paris.

### Din dieta ungară.

Desbaterile speciale asupra reformei administrațiunii au început să iee caracterul unor desbateri generale. În ședința a doua a desbaterilor speciale, dela 15 Iulie, au vorbit 3 deputați din stânga extremă, dintre cari cel dintâu fu deputatul Ludovic Mocsary, care într-o lungă vorbire critică aspru violența guvernului. Guvernul — dize Mocsary — justifică prin purtarea sa violentă obstrucțiunea. Cere restabilirea vechilor comitate stergerea, instituțiunii comitatelor administrative și restabilirea periodelor electorale de trei ani.

Au mai vorbit în contra proiectului de reformă Herman Otto și György Elek, după care s'a trecut la altă obiect. Față cu ședința aceasta s'a manifestat puțin interes. Din partea guvernului n'au luat parte la ședința mai mult ca 20—25 de deputați.

După acestea urmară două interpelări în cauza demonstrațiunilor anti-maghiare dela Fiume. Prima interpelare o făcu deputatul Horanszky Nandor, care după ce pe lung și pe larg își arată supărarea, ce o are asupra tinerilor croați dela regimentul de infanterie 79, staționat în Fiume, și asupra tinerilor dela gimnaziul croat de acolo, întreabă pe ministrul președinte: 1) decă are de gând să ia măsurile de lipsă pentru pedepsirea acestora și să dispună tot-odată, ca acel regiment fără amânare să fie transferat din Fiume? 2) Are de gând ministrul președinte să ia măsurile de lipsă, ca gimnaziul croat

din Fiume în cel mai scurt timp posibil să fie închis?

În înțelesul acesta a fost redigiată și interpelarea lui Gavrili Ugron.

Ministrul președinte Szapary a declarat, că de când este el la guvern, nu i-s'a întâmplat să se fi făcut în Fiume nici o turburare a ordinii. Cătu pentru demonstrațiunile anti-maghiare înscenate cu ocaziunea petrecerii Majestății Sale în Fiume, el a cerut pe cale oficială întregirea datelor, ce i-s'au trimis în privința acesta și după ce va avé toate datele de lipsă, va răspunde la interpelări.

### Convocare.

În urma concludului luat în ședința dela 12 Iunie an. c. de subcomitetul despărțământului IX al „Asociațiunii transilvane“, convocă prin acesta adunarea generală a despărțământului pe 14 (26) Iuliu 1891 la 4 ore p. m. în Orăștia în sala cea mare dela otelul „la Leul“ și invită la participare pe membrii Asociațiunii și pe toți aceia, cari poartă interes de literatura noastră și de cultura popoul nostru.

Orăștia, 1 (13) Iulie 1891.

Directorul despărțământului:  
Dr. Ioan Mih.

### Adunarea despărț. XVII (Deșu) al „Asociațiunii transilvane.“

Dintr'un al doilea raport, ce ni-s'a trimis cu privire la decursul acestei adunări, estragem următoarele date:

Au luat parte la adunare vre-o 50 de cărturari români și un singur plugar, din Căscău. Din raportul comitetului despre activitatea sa de 4 ani s'a vădit, că despărțământul a avut 22 membri ordinari și 47 ajutători, dela cari s'au încasat în total 294 fl. 69 cr. Disertațiunii s'au ținut 6.

Biblioteca constă din 100 opuri donate de membrii din Deșu. Fondul bibliotecii: 118 fl. 35 cr.; s'au lucrat statutele bibliotecii și s'au luat măsuri pentru a se procura cărți pentru suma de 100 fl. Din fondul despărțământului s'a dat ajutăre la 2 învățăcei dela meserii de câte 5 fl.

Disertațiunii pentru adunarea acesta nu s'au ținut.

S'au hotărât să se dea învățăceilor: Ioan Florian, mésar (din Cozlea) și Mihail Popă, papucaru (din Căscău) 2 ajutăre de câte 10 fl.; secretarului onorar pentru spese și ostenelă 12 fl. Comitetul fu însărcinat să statorască bugetul pentru anul viitor în sensul, ca toate taxele dela membrii ordinari să se trimită comitetului central, er celelalte intrate, precum dela membrii aju-

tători, venitele balului etc. să se folosească pentru trebuințele despărțământului.

Au plătit taxe de membri ordinari: d-na Viorica Mihali n. Vaida, Dr. T. Mihali, I. Vele, G. Gradovicu, T. Herman, Al. Chereșeșu, P. Mureșianu Șireganul, P. Cherebeșu și Fl. Hatos, membri vechi; apoi I. Goron, protopop (Cuzdriora), M. Pop (Ocna Deșului), I. Chereșeșu, L. Francu și I. Vaida (Olprețu) câte 5 fl. Ajutători: D-na Ernestina G. Manu, C. Juga (Negrișleșu), Ilie Centea (Chinești) câte 2 fl.; Laura Veturia Mureșianu, I. Török (Celanu), V. Cherebeșu (Vadu), Gav. Török, econom (Căscău) d-na Maria Gradovicu, D. Juga, I. Roman (Vima mică), d-na Iosefa Hatos, Victoria Pop (Ocna Deșului), V. Olteanu (Ciceu-Cristur), I. Sternicu (Urișoru), I. Sonea (Seplacu), D. Deacu, Ludovica Deak (Sichișul sup.), Em. Bran (Biușu), Regina Miheșu (Deșu), I. Boeriu, învăț. (Gherla), Ana Cherebeșu (Căscău), Al. Pop și Irina Pop (Petrihara), Ioana Vaida (Olprețu) — câte 1 fl. Suma intratelor: dela 14 membri ordinari a 5 fl., 3 ajutători a 2 fl., 21 ajutători a 1 fl. = 97 fl., la cari se mai adaug 4 fl. dela 4 membri ca taxe pentru diplome în total așa-déră 101 fl.

În fine se primi propunerea membrului P. Mureșianu, ca în viitor despărțământele să fie reprezentate reciproc la adunările lor prin câte unul ori doi delegați. Cu privire la adunarea generală a Asociațiunii s'a „decis“ ca să meargă cine vré (!!!) pe speșele sale. Cu acesta adunarea s'a închis.

La balul ce a urmat s'era, au luat parte vre-o 43 familii. În costume naționale au fost 8 dōmne și 2 domnișore. S'au jucat 2 „Romane“ de câte 40 părech, er în pauză s'a jucat „Călușerul“ și „Bătuta“.

La bal au încurs ca suprasolviri dela d-nii: Chereșeșu 1 fl., Vele 3 fl., Francu 3 fl., Dr. T. Mihali 10 fl., Popovicu 1 fl., Duzsardi 1 fl., Al. și Nic. Hosu 4 florini, Nik. F. 1 florin, Krēmer 1 fl., D. Deak 1 fl., br. Bornemisza 9 fl., br. Toroszkai 1 fl., Vékony F. 1 fl., Bokros 1 fl., Pap F. 1., Peterfi 4 fl., Dr. Berger 1 fl., G. Manu 3 fl., Dna Lemeni 2 fl. Stetiu 3 fl. Mureșianu 1 fl., V. Pop canonicu 1 fl., V. Hosu 1 fl., Markus 1 fl., D. Baicanu 1 fl., Boșárszi F. 1 fl., Haragi 1 fl., Cupșia 3 fl., Répák 1 fl., Brugovics 1 fl., Ronai 1 fl., Anton Ofak 1 fl., Id. Ilosvai L. și soșia 2 fl., Fl. Hatos 2 fl., Iosefa Hatos 1 florin.

Suma suprasolvirilor 72 fl., la cassă au intrat 140 fl., Total 212 fl. La adunare au intrat 101 fl. Venitul brut face așa-déră 313 fl.; speșele 136 fl. 27

neticu, nu numai în țără, der chiar și în Ardeal, mi s'au tocit urechile.

Imi aduc aminte și astăzi, că în satul nascerii mele trăia un om venit din alt sat. Omul era de trebă, cu minte, înțelept și un naționalist rar în felul lui și de câte ori petreceam pe acasă, mă căuta și imi povestea câte lucruri rele facu fruntașii în sat și câte bune n'ar pute ei face decă ar avé inimă și ar întrebina veniturile satului pentru binele comun, pentru biserică și școlă și decă ei ar face legi deopotrivă pentru s'eraci ca și pentru bogăți.

Intr'una din zile îi dicit: Fimule Mitruțiu! ce atata sus și în jos, totă ziua bună-zia! Du-te la casa statului, spune Comitetului toate acestea câte mi-le spun mie și am nădejde, că afacerile satului vor fi puse pe-o cale mai bună.

M'asi duce nănașule (era cununat de părinții mei) inse îndată ce dicit o vorbă, toți saru cu

gura pe mine și dându-mă afară strigă după mine ca după un câne dicitu:

„Taci mă veniticule, taci mă amăritule, tu o să ne povățuesci pe noi!“

Atunci pentru întâia-ora am vădit, că bietului meu fin pentru ași pute manifesta vrednicia și dorința de-a face bine, îi lipseau două însușiri cerute de Români numai Românilor: bogăția și autohtonie în localitatea în care domiciliază, și precum e în sfere mai mici, totu așa se întâmplă în viața noastră socială și în cercuri mai întinse și mai înalte.

Au, noi aceștia, cari am avut nenorocirea de a eși în viața publică, chiar în anii, în care imperiul unui sistem de Stat înceta și se înlocuia cu un altul nou și experimental, nu ne aducem aminte de confuziunea ce domnea chiar la Români ardeleni, cari se priveau unii pe alții ca nefind toți fiii aceleși țări și în loc de o acțiune comună au introdus o

luptă pentru interese isolate și locale?

Chiar în anii 1863—4, când ne puteam mișca mai liberi, cercul Campenilor, decă imi mai aduc bine aminte, a rămas nereprezentat în Camera din Sibiu, sub cuvânt, că alesul, răposatul Iosif Hodoșu avându-și domiciliul afară de bariera Ardealului, colea la Baia de Criș, cum ar dice moșul: trei pușcături departe de Câmpeni, n'ar pute face parte din corpul legiuitoru ardelenesc?

Ei, și par'că la 1867, lăsându la o parte Camera din Pesta, lucrurile mergeau mai strună în Ardeal.

În acei ani de învălmășelă politică, străinii ne ameișe capul încatu județe curat românesci ca Năsăudul, Hinedora și țera Făgărașului, venindu trebu la alegerile judecătorilor și funcționarilor administrativi, au decretat, că numai fiii acelor ținuturi pot fi aleși ca slubași în dizele județe.

La dreptul vorbind, eu mă

strecurasem în țera Făgărașului printr'un fel de clausulă latină: *ceteris paribus* introdusă în otărirea boerilor olteni de unii reprezentanți mai luminați și de atunci și până astăzi totu în virtutea acestei clausule trăesc și de care clausulă, actualul Episcop al Aradului, cred, că-și va aduce aminte totu atât de bine ca și mine.

De câte ori imi trece prin capu acestu *ceteris paribus* boeresc-oltenesc, în totdeuna ridu în mine, când imi aduc aminte, că cu ocaziunea alegerii unui funcționar administrativ, un distins preot, susținendu candidatura unui petiționar neautohton în baza clausulei: *ceteris paribus*, boerii de pe la Gridu și Veneția strigau câtu îi lua gura: „Nu ne trebuie nou un ceterașu ca să facă să jōce parii! Afară cu acel veniticu, care vrea să iee copiiloru nostru pânea din gură!“

Nu înțelegu acum pentru-ce

cr.; venitul curat în favorul bibliotecii despărțământului = 75 fl. 73 cr. 60 bani. Restul de 101 fl. s'au destinat pentru „Asociațiune“.

### Raportul general

al comitetului societății de lectură „Andrei Șuguna“ cu finea anului 1890—91. (Fine.)

2. Diare. Societatea a primit următoarele diare gratuite:

1) Amicul Familiei (până la apunerea lui). 2) Biserica ortodoxă. 3) Biserica și școala. 4) Candela. 5) Desceputarea. 6) Gazeta Bucovinei. 7) Gazeta Transilvaniei. 8) L'Europe (până în Decembrie). 9) Lumina pentru toți. 10) Luminătorul. 11) Neptaniték Lapja. 12) Tageblatt. 13) Telegraful Român. 14) Transilvania. 15) Tribuna. 16) Romänsche Revue.

Eră abonate au fost:

1) Convorbiri literare. 2) Föia ilustrată. 3) Revista Nouă. 4) Școala Română.

Töte aceste diare au fost puse la dispozițiunea membrilor în o sală a nune destinatä spre acestü scopü și corespundătorü mobilatä.

Valörea bibliotecii în bani se uröc de presentü la suma de circa 3500 de florini.

### B) Cassa.

Averea societății în bani gata e 817 fl. 65 cr., din cari la institutulă „Albina“ suntü depuși 800 fl. 66 cr., 60 bani. Er disponibili suntü 16 fl. 99 cr. Intratele anului acestuia suntü, fără saldul anului trecutü, 274 fl. 89 cr. Eșitele 180 fl. 62 cr. Resultä unü venitü curatü de 94 florini 27 cr.

Capitalul neatingibil a fostü la finea anului trecutü de fl. 507.29. Adăugându-se la acesta 10% din venitul brutü alü acestui anü, resultä la finea acestui anü unü capitalü neatingibilü de fl. 534.74.

### C) Archiva.

In archivä au intratü în decursul anului acestuia școlarü 83 acte, cari s'au alăturatü la actele anilor precedentü.

Aici este loculü să amintescü, că totü în archivä și sub îngrijirea arhivarului se aflä mai multe piese musicale, compuse atätü pentru o voce, câtü și pentru corü. Mai departe o colecțiune de cântäri nemțesci pentru corü, aranjate de G. Hauger; cântäri bisericesci după metodele celor; optäri le bisericesci, puse pe note și aranjate de Dimitrie Cunțanü, prof. sem.; și cârțile de note în 4 voci ale societății.

In acestü anü piesele musical s'au înmulțitü prin donarea Liturghiei Sft. Ioanü Chrisostom și a opului intitulatü: „Melodii Naționale“ de cătră d-lü Gavriilü Musicescu.

### D) Colecțiunea numismatică.

In acestü anü s'a înmulțitü cu 7 piese, cari adăugându-se la cele 165 din anulü trecutü, faci la olaltä 172 piese în valöre de 28 fl. 37 cr.

### E) Mobiliarü.

Precum în anii trecutü, așa și în acestü anü s'a pusü la dispozițiunea societății din partea seminarului 2 odäi. Una a fostü întrebunțată oa salä de lectură, 6r a doua pentru păstrarea cârților bibliotecii.

In acestü anü, neivindu-se trebuința, nu s'a mai adausü nimicü la mobiliarü fiindü acela bine provöduțü din anii precedentü.

Intregü mobiliarul societății representä o valöre de fl. 468.90. Erä averea totalä computatä în bani trece peste suma de 4700 fl.

### III Apendice.

Pe basa celor espuse până aici vedemü, că societatea a progresatü și în acestü anü, laudä acelora, cari au desvolatü unü deosebitü zelü în acestä privință.

In speranța, că elevii seminarialü vorü îmbrățișa cu o căldură și mai mare această societate, contribuindu-fă-care după puterile sale la înflorirea societății, una o recomandäm: că între ei numai emulare să fiä.

Rapörtele anuali, pe basa cărorä s'a făcutü acestü raportü, suntü a se aclude sub A, B, C, D, E, F. la acestü raportü.

Cu acestä terminându-și comitetulü agendea sale, și mulțumindü pentru încrederea pusä în elü, cere, ca onorata societate să binevoiescă a-i da absolutoriului.

Sibiu, din ședința comitetului societății de lectură: „Andrei Șuguna“ ținută în 14 Iunie 1891.

I. G. Olteanü m. p. Ilie Dobrota m. p. președ. comit. notarü comit.

### Publicare de concursü.

Blașiu, 9 Iulie 1891.

Direcțiunea seminarului tinerimei române gr. cat. dela gimnasiulü din Blașiu aduce la cunoscința on. Publicü, care voese în anulü școl. viitorü 1891/92 a-și cresce fi în seminarulü numitü, cum-cä terminulü concursului de primire este 15 Augustü st. n., până la care și toți părinții doritori ca fi lorü să fiä primii în acelü seminarü pe anulü școlasticü viitorü, vorü avé a și trimite scrisorile adresate Escelenței Sale Prea Sfințitului Metropolitü în Blașiu, de unde apoi în timpulü celü mai scurtü li-se vorü espeda rezoluțiunile.

La concursulü celor ce nu au mai fostü în seminarü, este de a se alătura și testimoniuul de pe clasa absolutä în anulü școlasticü expiratü.

Condițiunile primirei suntü următoarele:

1. Pentru unü tinerü vorü fi de a se plăti câte 10 fl. v. a. pe lunä, și așa

informeze și apoi să și iee rămasü bunü dela Ardealü seu dela Bănätü.

Dacă amü sci să ne ridicämü la nivelulü intereselorü generale și amü avé mai puținä trufiä și egoismü personalü, sum sigurü, că n'am vedé figurändü în colönele diarelorü române articule de natura aceluia publicatü în „Luminătorulü“ dela 11 Iuliu curentü, pe care cu cea mai mare durere l'am cititü și care de sigurü nu pöte fi scrisü decâtü de unü aspirantü la protopia din Timișöra.

Cänd frații bänäteni se pläng, că i-ar fi copleșit unardelenismü militantü seu unü pașalicü ardelenescü, atunci ce arü trebui să mai dicä Romänii din regatü în care suntü bänäteni cu sutele, și ardeleni cu miile!

La revedere.

Teofil Fräncu,

pe unü anü șolasticü 100 fl. v. a. Plätirea are să se întempe cu tötä punctualitate în doué seu în patru rate anticipande, ceea ce părinților li-se aduce aminte cu tötä seriozitatea, căci altminterea direcțiunea în decursulü anului va fi silitä a dimitte pe elevii, ai cărorü părinți, tutori seu îngrijitori nu au solvitü ratele la timpulü seu.

2. Pentru fiä-care tinerü la începutulü anului este de a se solvi o tacsä de înscriere de 4 fl. v. a.

3. Fiä-care are să aducä cu sine:

a) 4 pärechü de schimburü bune de pänzä seu giolgiu.

b) 4 näfrämi de busunarü și 2 la grumașü.

c) 2 pärechü de călțunü bunü și patru pärechü picioarete (fusecli seu obdele.)

4. Vestminte de patü:

a) unü sträjacü (sacü pentru paie) la așternutulü de desuptü,

b) 3 fețe albe de patü.

c) 2 perini și 4 fețe de perini pistrițe și tolü seu plapomä.

d) 2 fețe albe de giolgiu de coperitü patulu.

Atätü vestmintele de patü, câtü și albiturile seu schimburile au să fiä de acasă însemnate cu numele elevului respectivü, și încă seu fiindü numele cusutü, seu scrisü cu negrelä, ce nu se pierde prin spalare, căci altminterea superioritatea institutului nu pöte lua nici o răspundere la casü când s'arü pierde.

5. Fiä-care tinerü are mai încolo să și aducä 3 desögare și 2 unü ceptinü, o furculiță și o lingurä de pacfongü, unü paharü și 3 servete.

6. Fiä-care tinerü are mai încolo să și aducä și perii de vestminte și de curățitü călțunii.

7. Părinții în decursulü anului școlasticü să nu trimitä filorü din seminarü nici articlii de mănecare, decâtü pöte la sörbătorile cele mari, fiindü în privința acestä în dejunsü provöduți în institutü, nici bani, ci lipsele de vestminte, cărți și alte de genulü acesta să li-se suplinesscă pe calea superiorității, ca așa să se evite ori-ce ocasiune la escese și transgresiuni de disciplinä däunătoare educațiunii și progresului în studii. Condițiunea acestä li-se aduce cu deosebire aminte părinților, tutorilor și îngrijitorilor, căci altminterea superioritatea seminarialä nu pöte lua asupra sa nici o răspundere în nu puținä privințe pentru elevii concureduți îngrijirei sale, și urmările neobservării condițiunii acestä părinții vorü avé să și-le ascrie sie-și.

Pentru suma de 100 fl. v. a. pe unü anü școlasticü tinerilorü se va da următoarea provisiune:

1. Locuință în etagiulü seminarului în sale mari sănëtöse, luminöse, provödate cu töte supelețiile de lipsä și curățite în fiä-care și de doué ori.

2. Viptü întregü regulatü și în specie, în zilele de dulce:

a) dejunü, câte unü pätrarü de liträ de lapte caldü cu päne.

b) pränzü, trei plese, și anume: supä de carne, carne cu sosü și mănecare grösä cu carne seu fripturä.

Er in Dumineci și sörbătorü pe länög acesteä și aluatü.

c) Cinä, doué plese, anume: supä de carne și mănecare grösä cu carne. In zile de postü, dimințatä supä de chimirü cu päne, la amedü cu o pläsä mai puținä ca în zilele de dulce, 6r s'era supä și mănecare grösä de legumü, bränzä seu lapte.

3. Spälatulü întregü peste anü. Pentru întäritulü schimburilorü insä se va plăti separatü și anume 3 fl. la începutulü anului.

4. Luminatulü în totü timpulü recerutü.

5. Incälđitulü în timpü de enrä, în salele de locuitü, de durmitü, în refectoriu și în chilia morboșilorü.

6. Medicü și medicinä din apotecä seu de casä pentru cei morboși și viptulü prescriș de medicü.

7. Instrucțiune în casü de lipsä, prin individi eminenți. După ce din motive de igienä și curățeniä s'a adoptatü pentru tinerime în edificiuulü seminarialü și o scaldä de se potä coldä, așa că fiä-care tinerü să se pötä caldä și de scaldä de câte-va ori pe anü, după dispozițiunea direcțiunii, fiä-care tinerü va solvi la începutulü arului o taxä de 1 fl. v. a. pentru folosulü scaldäi.

Părinții, cari arü dori, ca fi lorü să mănec la mäsä superiorilorü seminarialü viptulü acestora, aceia vorü avé de a solvi pe lunä pentru unü tinerü dela 14—16 fl. v. a., după etate. Viptulü acesta constä: a) la dejunü cafea cu lapte

b) la amedü 4 specii în fiä-care și afarä de zilele de postü când suntü numai trei. c) s'era 2 specii.

Fiä-care tinerü va căpätä pe și päne totü de o calitate, și anume dimințatä 100 gr., la amedü 300 gr. și s'era 6r 300 gr.; cu totulü 700 gr. pe și.

Atätü tinerii, cari au fostü susceptiți în institutü încă în anii trecutü, câtü și cei ce doresc a fi susceptiți acum mai întâiu, vorü avé să și trimitä supliciele până la terminulü indicatü. Cei ce nu vorü trimite supliciele în scrisü, nu vorü fi luați în considerare. Er cei primiți vorü avé de a se presenta pe 31 Augustü 1891 înaintea direcțiunii seminarialü spre a fi visitați prin mediculü arhidieceșanü, când apoi cei ce nu vorü fi deplinü sănëtöși seu infectați cu morbü contagiosü, se vorü demite.

Blașiu, 9 Iulie 1891.

Dr. Alexandru Grama,  
Dir sem.

### Telegramele „Gaz. Trans.“

(Serviciulü biroulü de cor. din Pesta.)

Berlinü, 17 Iulie. Oficiile curții n'au de locü cunoscință despre visita Țarului la Berlin.

Parisü, 17 Iulie. Camera a hotărütü cu 286 contra 203 voturi de a intra în desbaterea interpelațiunii deputatului Laur asupra aplicării dispozițiunilor pentru pașapörte în Elsația-Lotaringia. Acestä hotăräre a camerei se atribue coalițiunii bulgarilor, radicalilor și a dreptei în contra guvernului. La casü, că camera ar refusa astäci votulü de încredere guvernului, Ribot cugetä a-și da dimisiunea.

Gara societății drumului de ferü de vestü a trebuitü să fiä închisä din causä că nu s'a prezentatü personalü de serviciu alü gäri.

Constantinopole, 17 Iulie. Scirile foilorü franceze în privința pretenției alianțe secrete între Turcia și Bulgaria de o parte și Austro-Ungaria de altä parte suntü neîntemeiate. Ambasadorul rusecü făcü remonstrațiune Pörtei Otomane din cauza primirei lui Nacicievici și Vulcovici. Marele vizirü a declaratü, că nu gäsese în această primire nimicü neobicnuitü.

### DIVERSE.

Higienicü este a mănca bränzä după masä? E generalä credința, că după masä e bine a mănca puținä bränzä, ori casü, deörece se dice, că acesteä ușurezä mistuirea. Din asta causä vedemü, că s'a o bicinuit de casuri. Unü medicü germanü, Dr. Klenze, a voitü să se convingä, decä în adevörü, ușurezä cașulü mistuirea, ori nu? Resultatulü experimentärilor sale nu numai, că n'a fostü favorabilü din punctulü de vedere alü digestiunii, ci din conträ, amintitulü medicü a constatatü, că cașulü nun. 6rä între bucatele cele mai greu de mistuitü. Astfeliu dintre 18 soiuri de cașuri, elü a aflatü, că cașulü de Chester și cașulü Roquefort se mistue în 4 öre; veritabilulü cașü de Ementhal, Gorgonzolla și Neuchatell se mistue în 8 öre; cașulü Romadour recere 9 öre; cașulü de Rottenburg, Mainz și Fromage de Brie, apoi cașurile mai puținü grase de Elveția și alte soiuri de cașuri recerü 10 öre și mai bine. Decä considerämü acum, că unü stomacü sănëtöșü în împrejurări normale mistue ori-ce bucate în timpü de 4—5 öre, atunci nu mai încape îndöelä, că resultatulü experimentärilor lui Dr. Klenze suntü câtü se pöte mai nefavorabile pentru cașuri, cu esceptiunea celorü doué soiuri dintäiu.

NECROLOGÜ. Ioana Bratanü n. Popescu, soția d-lui parohü gr. or. din Potocü, a rösatü la 14 Iulie n. c. în anulü alü 35-lea alü etäții și 19-lea alü căsătoriei.

Fiä i țerina ușörä!

Proprietarü:  
Dr. Aureliu Mureșianu.  
Redactorü responsabilü interimälü:  
Gragoriu Maiorü.

s'ar supära cei din Timișöra decä s'au introdus și la ei un fel de ceteris paribus în ale bisericeii și ale școlei, precum a fostü și mai este pöte chiar și astäci în electivitatea administrațiunii comunelorü și județelorü din Ardealü, căci constituționalitatea va se dicä afinitate, seu cum dice ungurulü, alkotmányosság-atyfiáság.

Am făcutü această espunere umoristicä în parte, insä destulü de tragicä cu privire la starea lucrurilorü nöstre, în scopü de a aräta, că nu prea avemü cuvëntü de a ne plänge de unü exclusivismü alü celorü din țerä exclusivismü de care noi, nici astäci nu ne putemü emancipa fiindü stäpänii apröpe în töte acțiunile nöstre numai de interese personale, isolate și locale decä cineva din noi doresce a ocupa o funcțiune publicä în țerä, fiä chiar și aceea de profesorü n'are decâtü mai înainte de a se arunca într'unü ce necunoscutü să se

**Cursul pieteii Braşov.**

din 17 Iulie st. n. 1891

Bancnote româneşti Cump. 928	Vend. 932
Argint românesc - " 920	" 925
Napoleon-d'or - " 928	" 932
Lire turcesci - " 10.50	" 10.55
Imperial - " 9.48	" 9.53
Galbin - " 5.55	" 5.60
Scris. fonc. „Albina“ 6% 101.—	" —.—
" " 5% 99.50	" 100.—
Ruble ruseşti " 182.—	" 183.—
Mărci germane " 57.20	" 57.75

**Cursul la bursa din Viena.**

din 16 Iulie a. c. 1891

Renta de aur 4%	105.10
Renta de hârtie 5%	101.85
Imprumutul căilor ferate ungare aur	117.—
dto argint	99.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare [1-ma emisiune]	

Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare [2-a emisiune]	—.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare [3-a emisiune]	113.—
Bonuri rurale ungare	92.—
Bonuri croato-slavone	104.75
Despăgubirea pentru dijma de vină unguresc	—.—
Imprumutul cu premiul unguresc	142.—
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	181.25
Renta de argintă austriacă	92.75
Renta de hârtie austriacă	92.70
Renta de aur austriacă	111.30
Losuri din 1860	189.—
Acțiunile băncii austro-ungare	1025.—
Acțiunile băncii de credit ungar.	841.75
Acțiunile băncii de credit austr.	295.50
Galbeni împărătesci	5.56
Napoleon-d'or	9.33
Mărci 100 imp. germane	57.70
Londra 10 Livres sterlinge	117.45

„ALBINA“ institut de credit și de economii în Sibiu.

# Publicațiune.

în sensul articol. de lege XXXVI din anul 1876 § 29.

- Suma scrisurilor fonciari puse în circulațiune cu ziua de 30 Iunie 1891 este de:  
 Scrisuri fonciare de 5% fl. 588,000.—  
 Scrisuri fonciare de 6% fl. 583,300.— fl. 1,171,300.—
- Pretensiunile institutului de împrumut ipotecare, cari servesc de acoperire a acestor scrisuri fonciari sunt de . . . . . fl. 1,209,144.95
- Valoarea ipotecelor luate de basă la susnumitele împrumuturi ipotecari este de . . . . . fl. 5,109,400.—
- În sensul § 97 din statute, „fondul special“ pentru asigurarea scrisurilor fonciari este de . . . . . fl. 250,902.64  
 acesta e indus în cont separat și plasat în efecte publice.

Sibiu, în 30 Iunie 1891.

**Direcțiunea.**

623.1

Serviciul de studii și construcțiuni: căi ferate șosele și poduri alu ministerului lucrărilor publice din România face cunoscut, că are necesitate de

## Ingineri

eșiți cu diplome seu certificate din unele din școlele tehnice: Viena, Berlinu, Parisu, Bruxelles, Gand, Zürich etc. și se fiă de naționalitate Români seu celu puținu se cunoscă limba română.

Amatorii de a fi angagiați pe unul, doi seu mai mulți ani, suntu rugați a trimite serviciului în București, Strada Minerva nr. 16 propunerile cu o copie legală după diplomă seu certificate, cu indicațiunea naționalității, etății, timpului servit și anume la ce lucrări.

### Avisu d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei se binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, se binevoiască a scrie adresa lămurit și se arate și posta ultimă.

FUNDATĂ ÎN 1888.

**TIPOGRAFIA**

FUNDATĂ ÎN 1888.

# A. MUREȘIANU

**BRAȘOVU, PIAȚA MARE No. 22.**

Acestu stabilimentu este provăduțu cu cele mai noue mijloce tehnice și asortatū cu totu felulu de caractere de litere din cele mai moderne, este pusū în pozițiune de a putea esecuta ori-ce comande cu promptitudine și acuratețā, precum:

CĂRȚI DE SCIINȚĂ,  
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

IMPRIMATE ARTISTICE  
ÎN AURŪ, ARGINTŪ ȘI COLORI.

REGISTRE ȘI IMPRIMATE  
PENTRU TŌTE SPECILE DE SERVICIURI.

TARIFE COMERCIALE,  
INDUSTRIALE, de HOTELURI și RESTAURANTE.

COMPTURI, ADRESE, CIRCULARE, SCRISORI, CUVERTE,  
PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE ANUNCIURI.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE VISITĂ  
DIFERITE FORMATE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNTĂ  
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primescū în biuroulū tipografiei, Braşovū, piața mare Nr. 22, etagiulū I, cătrā stradā. Comandele din afarā rugāmū a le adresa la

**Tipografia A. MUREȘIANU, Braşovū.**